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ПЛАТИНОВІ МОНЕТИ РОСІЙСЬКОЇ ІМПЕРІЇ:
ОБІГ ТА ФАЛЬШУВАННЯ

THE PLATINUM COINS OF RUSSIAN EMPIRE:
THE CIRCULATION AND COUNTERFEITING

З відкриттям у 1824 році платинових родовищ на Уралі та Західному Сибіру, 
за ініціативи міністра фінансів Єгора Канкріна, [14, 97–110] було прийнято 
рішення карбувати нову монету з цього дорогоцінного металу – номіналом 3, 6 
[2, арк 73–75] та 12 руб. [1, арк. 432–433] на столичному монетному дворі в 
Санкт-Петербурзі (Рис. 1). 

Згодом тенденції світового ринку поступово змінились. Реальна вартість 
платинових монет стала значно вищою за номінальну [15, 218]. Це призвело до 
вивезення платинових монет для дорожчого продажу за кордоном [4, арк. 5–6]. 

Платинові монети часів імператора Миколи І (1825–1855) фактично не 
відіграли помітної ролі у грошовому обігу. У більшості праць попередників, 
присвячених або дотичних до історії платинової монети в Російській імперії, 
відсутній антропологічний аспект. Не приділено увагу участі платинових монет 
в якості засобу платежу, отримання нею жалування, цікавих випадків з історії її 
безпосереднього обігу. Історія платинової монети, зазвичай, описана з 
урахуванням законодавчих актів [9], також досить поглиблено визначені 
різновиди монет для колекціонерів [8].

22 червня 1845 року іменним указом Сенату «Про відміну платинової 
монети» відповідно до висновків особливого Комітету при Міністерстві Фінансів 
наказано повністю припинити карбування платинових монет,  обмінюючи їх 
всіма казначействами в імперії на золоту, срібну монети та асигнації протягом 6 
місяців, а після лишити обіг платинових монет на добровільних засадах та 
особистих домовленостях покупців та продавців [10, 97]. Вважається, що 
близько 75% колись виготовлених платинових монет було в подальшому здано 
до Санкт-Петербурзького монетного двору [7, 29]. 
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Із зникненням платинових монет із грошового обігу виник інтерес до їх 
колекціонування. Це не дивно, адже платинова обігова монета у ХІХ ст. стала 
світовим феноменом. Найбільш ранню згадку про бажання придбати платинові 
монети для колекціонерів антикваріату знаходимо у оголошенні в газеті 
«Киевская Заря» від 28 березня 1906 р. (Рис. 2).

Платинові рублеві монети є рідкісними також і серед приватних колекцій, 
зразки монет задовільного стану збереження та такі, що не були в обігу, високо 
оцінюються на нумізматичних аукціонах та каталогах, починаючи із ХІХ 
століття. На сьогодні автентичні зразки збережено в трьох найбільших 
українських музеях: Національному музеї історії України [13, С. 225–237; 11, 
С. 93–99], Одеському археологічному музеї та Харківському історичному музеї 
ім. М. Ф. Сумцова [12, С. 51–52]. У зібранні Одеського археологічного музею 
наявні 4 платинові монети, в тому числі рідкісні 12 рублів 1830 року, які наразі 
експонуються у музеї.

На колекційному ринку присутні численні неавтентичні зразки платинових 
монет, виготовлених в Китаї. Ці антикварні копії виконані на низькому рівні та 
дуже легко можуть бути виявлені навіть недосвідченими нумізматами. Сплав 
металу цих виробів містить залізо, тому ці підробки досить легко відрізнити 
реакцією на магніт.

Достовірних свідчень про підробку в збиток обігу платинової монети 
фальшивомонетниками в Російській імперії чи ввезенні підробок із-за кордону 
ми не знаходимо. У фондах Державного архіву Харківської області збережено 
справу про підозру місцевого мешканця 3 рублевої платинової монети у її 
фальшивості, що прямо підтверджує ускладнення та незвичність цієї монети для 
населення [3, aрк. 1, 5]. 
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Рис. 1. Російська імперія, Микола І (1825 – 1855).
12 рублів 1830 р., м.д. Санкт-Петербург. ОАМ. Інв. № 52369.

Рис. 2. Оголошення в газеті «Кіевская Заря» про скупку платинових монет.
28 березня 1906 р.


